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Z muzejních akcí 

Muzejní díkuvzdání i Do nového muzea za pade! 

V polovině minulého měsíce 

proběhly dvě pro naše muzeum 

velmi významné události. Tou 

první bylo Muzejní díkuvzdání, 

které se konalo 16. dubna. 

Jednalo se o představení plně 

dokončeného Krajského 

technického muzea pozvaným 

hostům, kteří k realizaci tohoto 

projektu přispěli. Nechyběli tak 

zástupci Ministerstva kultury, Pardubického kraje, města Vysokého Mýta ani jednotlivých 

firem, které se podílely na samotné podobě expozic a budovy. Datum této akce nebylo vybráno 

zcela náhodně. Právě 16. dubna 1910 se uskutečnil slavný let Jana Kašpara v Pardubicích. 

I tomuto aviatikovi je věnována část naší expozice letectví. 

Hosté se zde však nesešli jen proto, aby si muzeum prohlédli. Na chodníku před budovou byly 

odhaleny dvě pamětní desky technickým průkopníkům našeho kraje: bratrancům Veverkovým, 

vynálezcům ruchadla, a Josefu Jozífovi, konstruktéru motocyklů. Mezi vystoupeními místního 

pěveckého sboru Otakar probíhalo poděkování prakticky všem shromážděným. Někteří pak na 

oplátku popřáli muzeu i jeho řediteli Jiřímu Junkovi mnoho úspěchů a spokojené návštěvníky. 

Toto přání se naplnilo hned v sobotu 18. dubna, kdy se konala akce Do nového muzea za pade! 

Tentokrát se expozice zpřístupnily i veřejnosti. O zájmu místních i přespolních nejlépe 

vypovídají konečná čísla: 2 226 návštěvníků v jediném dni. 
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Lákadlem však nebyly pouze nové exponáty. Na muzejním dvoře se sešlo množství stánků 

nabízejících regionální potraviny všeho druhu. O zručnosti lidských rukou se mohli zájemci 

přesvědčit při prezentaci několika starých řemesel, mezi nimiž hrála prim zprovozněná 

kovářská a nožířská dílna Bohumila Rejmana. Zájem byl samozřejmě také o celou řadu 

autoveteránů a o otevřenou halu s uloženými historickými autobusy. Atmosféru pak skvěle 

dotvářela hudební skupina Mifoband, která celý den hrála v rytmu jazzu a swingu. 

Děkujeme proto všem účastníkům, kteří se na přípravách podíleli, a také návštěvníkům, kteří 

přišli naši práci ocenit.   
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Expozice 

Krajské technické muzeum v plném provozu! 

Po dubnovém zahájení první turistické sezóny je již nová budova vysokomýtského muzea 

veřejnosti plně zpřístupněna 

a nabízí zájemcům širokou 

škálu různých expozic. Již 

od konce minulého roku se 

návštěvníci mohli dozvědět 

řadu zajímavostí z historie 

cyklistiky. Otevřeny tehdy 

byly i části věnované 

podnikům ETA a Hynek 

Gottwald z Brandýsa nad 

Orlicí. 

Jedním z hlavních lákadel je bezpochyby sekce věnovaná místnímu průmyslníkovi Josefu 

Sodomkovi, která tak připomíná předchůdce dnešní společnosti IVECO BUS. Po úpravách sem 

byla přesunuta z bývalého Muzea českého karosářství. Největší pozornost přitahují dochované 

automobily včetně legendárního vozu Aero 50 Dynamik.   

Karoseriemi to však zdaleka nekončí. Do jednoho z pater muzejní přístavby byla přesunuta též 

expozice Stratílek, kterou jste si mohli dlouho prohlédnout v ulici A. V. Šembery. Byla 

doplněna o nové exponáty, aby mohla ještě lépe prezentovat vývoj hasičské techniky na našem 

území. Hned vedle je možné prozkoumat svět dopravních zařízení. Další část muzea je totiž 

věnována firmě Transporta Chrudim, která se zabývala výrobou výtahů, eskalátorů, lanovek, 

ale třeba i nerezového nádobí. 

Nejvyšší patro je věnováno letectví. I tento obor je spjatý s Pardubickým krajem. Návštěvníci 

mohou vyzkoušet si různé fyzikální principy, bez kterých by se letadlo nikdy nevzneslo, 
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a posadit se do opravdového větroně. Dozvědí se také více o průkopnících aviatiky, včetně Jana 

Kašpara, a prohlédnou si zajímavé exponáty jako je letoun Nebeská Blecha či originální 

balónový koš z počátku minulého století. 

Celé muzeum doplňuje množství interaktivních prvků, které pomáhají lépe pochopit fungování 

jednotlivých zařízení i složitějších mechanismů. Nechybí hydraulické modely, zvětšenina 

cyklistického zvonku, funkční model eskalátoru ani letecký trenažér. 

Nezůstává to však pouze u techniky. Ve druhém patře historické budovy se nacházejí dva 

otevřené depozitáře, kde muzeum prezentuje své početné sbírky. Vystaveny jsou zde plastiky, 

porcelán, sklo, militaria, chronometry, sportovní potřeby a trofeje. 

Krajské technické muzeum nabízí příjemně strávený čas všem fanouškům techniky, historie 

i rodinám s dětmi, kteří se nebojí něco se dozvědět. 

 

 

  
Krajské technické muzeum 

Kpt. Poplera 272 

Po – Ne 9:00 – 17:00 
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Z muzejních sbírek 

Učebna na kolech 

Mezi nové muzejní předměty přibyl v posledních týdnech skutečný unikát. Jedná se o pojízdnou 

polytechnickou laboratoř, jinak známou jako Edubus. Tento speciálně upravený autokar 

navštěvoval v uplynulých letech školy po celé České republice a ukazoval krásy přírodních věd 

i moderních technologií. Nyní byl původními organizátory předán do rukou pracovníků 

Krajského technického muzea. V budoucnu by měl naplňovat podobnou funkci a přibližovat 

školním třídám dějiny regionu i Vysokého Mýta. Autobus je vybaven skládacími stoly, 

umyvadlem nebo třeba televizí, aby vyhovoval potřebám edukátorů. 
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Psalo se před 90 lety 
 

Na závěr se opět podíváme do novin starých již téměř století, konkrétně do Stráže českého 

východu, a zjistíme, jaké starosti i radosti prožívali obyvatelé Vysokého Mýta v dobách první 

republiky. 

Měsíc lásky v roce 1936 přál zřejmě zlodějům, neboť se v čísle z 23. května objevuje několik 

zpráv o vyšetřování či zatčení. Strojnický dělník Antonín Ledvina byl zatčen pro krádež 

dynama a svítilny. Ty odcizil přímo z výkladní skříně mechanika Františka Jiráčka, když rozbil 

sklo, o které se však pořezal na ruce. Kradené předměty pak ukryl v králíkárně, kde je našel 

strážník Viktor Čihák. 

Do hledáčku četnictva se dále dostal zloděj jízdních kol. Zřejmě byl zkušený, protože se mu 

podařilo postupně zcizit hned čtyři, a to jak ve Vysokém Mýtě, tak v Domoradicích, Leštině 

a Tisové. A zločin se nevyhnul ani reálnému gymnáziu. Neznámá žena zde z profesorských 

plášťů vybrala cennosti v hodnotě téměř 500 Kč. Ačkoliv byla ve sborovně přistižena dalším 

členem profesorského sboru, vymluvila se na to, že hledá paní ředitelovou, a místo činu 

opustila. 

O živelné katastrofě referovalo poslední květnové číslo týdeníku. Dne 22. května v noci se 

snesla na město bouře s lijákem. Údery blesků několikrát zasáhly kostel a poškodily mnoho 

pojistek i radioaparátů. Nejpodivnější podívanou však měli zažít dva noční chodci, kteří šli 

z nádraží v Zámrsku do Vysokého Mýta. Přímo před nimi se měl objevit kulový blesk modré 

barvy, který přeletěl silnici a zmizel v poli. Naštěstí zřejmě během celé bouře nebyl nikdo 

zraněn. 

 



 

 

 

Na závěr… 
 

Děkujeme, že jste si našli čas a přečetli si náš Vysokomýtský muzejní postilion. I nadále Vás 

v něm budeme pravidelně informovat o dalších událostech v našem muzeu. Následující číslo 

vyjde opět za měsíc. 

 

Pro více informací doporučujeme sledovat naše: 

 

Webové stránky 

 

Facebookové stránky  

 

Instagram 

 

 

https://www.muzeum-myto.cz/cs
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064726898881
https://www.instagram.com/regionalni_muzeum_vysoke_myto?utm_source=ig_web_button_share_sheet&igsh=ZDNlZDc0MzIxNw==
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